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Egy lap Kecskemét város újabbkori 
történetéből.

(Folytatás.)
I’estvármegye alig menthető nagy té­

vedést követett el azon hibás eljáráséival, 
hoffv az erkölcsi fölényben állott kecske- 

elöljáróságot erkölcsileg megtörni 
iigvekezett s e czéljának elérhetése végett 

tanács tekintélyét semmitette 
E téves irány az 1830-ik évi ki- 

rálvi rendelet foganatosításánál még foly- 
vást feliállott s abban culminált, hogy a 
100 tagra fölemelt választott polgárság közé 
minden békéden elemet fölszedett s fennyen•z

hirdették a vármegye bizottságának tagjai, 
hogy most már vége lesz a nép zajgásának. 
mert az úgy nevezett „ re c u r re n tia “ a 
választott polgárság testületében van ösz- 
pontositva; holott ez intézkedésnek a lett 
természetes következménye, hogy a városi 
tanácsnak mint kormányzó testületnek ha­
tásköre paralyzáltatott s tekintélyének visz- 
szaszerzéséről többé szó sem lehetett.

IV.
Arról, a mit eddig elmondtam, egy 

eifész vaskos kötet könyvet kellene Írnom, 
ha minden részletet és a főszereplőket 
egyenkint megemlíteném; de én most nem 
könyvet Írok, — csak egyetlen lapot muta­
tok fel a város történetéből.

A kecskeméti nem esek  régidő óta tor- 
zsalkodtak már a város ellen. Személyes 
előjogaikkal meg nem elégedve, a vagyo­
nosbak oda törekedtek, hogy itteni birto­
kaikat független földesúri joggal bírhassák; 
minthogy pedig ez az országos adóalap 
némi megcsonkítását vonta volna maga 
után, abban a felsőbbségek, sőt a várme­
gye által is gátoltattak. mely azonban mint 
akkor kizárólag nemes testület, a kecske­
méti nemeseknek mindig pártfogójuk volt. 
A ki az országgyűlési irományok és jegy­
zőkönyvek gyűjteményét átnézi, bizonyossá 
leszen abból, hogy a „jobbágyi telkeken 
lakó nemesek által viselendő terhekről* 
szóló 183%. XI. törvény alapját, a kecs­
keméti nemesek által 1790-ben az ország­
gyűléshez benyújtott panaszos folyamod­
vány képezte; de be fogja látni azt is a 
most említett folyamodványon kívül az or­
szággyűlés tagjai közt általuk nyomtat­
ványban kiosztott emlékiratból, hogy nem 
tekintve az itt élvezett városi javadalma­
kat, merőben a város érdeke ellen fordul­
tak. Lássunk tehát egynémi adatot e moz­
galmas korszakból a kecskeméti nemesek­
ről és Pestvármegyéről < — mert meg van 
Írva a római bölcs által, hogy „ha nem 
tudod mi történt, mielőtt születtél: gyer­

9. szám.

Ism eretterjesztő hetilap

mek vagy;* ne legyünk tehát gyermekek.
Kecskemét hajdan királvi koronabirtok 

volt s a mairvar királynők javadalmához 
tartozott. A 15-ik század után, midőn ma­
gán földesurak birtokába került is, ezek 
közt felosztva és szoros értelmű jobbágyi 
szolgálatok terhe alatt soha sem volt; ha­
nem földesurainak szintúgy mint hajdan a 
királyi kamarának, évenkint bizonyos meg­
batározott censust — úri adót — fizetett, s 
ez szállott arány szerinti osztályra a föl­
desurak között. Régente a város helyható­
sági kiváltságot is élvezett; de szabada­
lomlevelei a török és tatár pusztítások ko­
rában elveszvén, abból a hatalmas Kobáry*
grófok által kibillentetett s 1736-ban gróf 
Kobáry András esásziíri tábornagy családja 
részére a földesúri törvényhatóság gyakor­
latához királyi kiváltságot eszközlött; mint­
hogy azonban ezt a városi tanács erélye­
sen ellenzetté, megegyezett a f ö 1 d e s ú r 
abban, hogy a városi tanács a földesúrral 
együtt közösen gyakorolhassa a törvényha­
tóságot, — igy történt aztán: hogy mind a 
polgári, mind a fenvitŐ úri törvényszéken 
a városi tanács együtt ült és Ítélt a földes- 
úrral vagy képviselőjével.

E viszonyból kifolyólag, mindennemű 
királyi haszonvételek a városi község tu­
lajdonát képezték, a városi tanács befo­
lyást soha sem engedett a földesúrnak a 
város beliigyei elintézésére, azon egyszerű 
formaságon kivül, bogy a számadások az 
említett közös szerkezetű úritörvénvszék•Z
fölülvizsgálata alá terjesztettek; kiváltképen 
oda volt irányozva a városi elöljáróság 
örökösen éber figyelme, hogy itta  földesúr 
magát soha meg ne fészkelhesse, mihez ké­
pest sem a városban, sem annak területén, 
a földesúrnak sem ingó. sem ingatlan tu­
lajdona soha sem volt. sőt a mindig csak 
száraz pénzben szedett úri adón kivül 
egyéb javadalomra jogot sem igényelhetett: 
ily állapot mellett nagyon feltűnő volt a 
helyben lakó nem esek törekvése a város•Z
érdekei ellen.

Ámde mindezen kedvező helyzet csakw
puszta gyakorlaton és királvi rendeleteken 
nyugovék; midőn tehát az 183%. IX. tör- 

„a községek belső igazgatásáról* 
megalkottatott, mielőtt még szentesittetett 
volna, már igen alapos aggodalmakat kel­
tett a kecskeméti városi tanács és válasz­
tott polgárság jobb belátása tagjai közt a 
város jövőjére nézve, mert azon törvényben 
a tisztán jobbágyi viszonyban és teljesen 
földesúri kezelés alatt álló helyek s a ki­
váltságos és oly különös állapotú, de nem 
szabad királvi városok közt, mint Kees- 
kémét, semminemű különbség sem tétet­
vén, többé reményleni nem lehetett, hogy
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elő törvény elleneben a puszta gyakorlat, 
sőt királvi rendeletek is a várost földesura 
által megkisértliető túlkapások ellen meg­
védhetnék ; ekkor tehát fölmerült azon 
nagyszerű eszme: hogy miután a kisebb 
földesúri censusokat nagyobbára már a vá­
ros megváltotta, vagy zálogba vette, most 
a többi is megszereztetvén, a város, mely 
már különben is úgy van szervezve, a ki­
rályi felséghez szabad királyi városi szaba­
dalomért folyamodjék.

E nagy eszme csakhamar népszerűvé 
lett. — s a lakosok százankint, az iparosok 
ezéhenkint , saját aláírásaikkal igazolták 
beegyezésiiket és kérték, sőt sürgették a 
városi tanácsot s választott polgárságot an­
nak foganatosítása végett. így történt: hogy 
az időközben herezeg Kobáry Ferencz fő- 
cancellár személyében fiágon kihalt Ko­
báry-család eensusa, az abban neje herczeg 
Kobárv Antonia által örökösödött Szász 
Koburg Gotthai Ferdinand fejedelmi her- 
czegtől 1834-ben s az utána következő két 
legnagyobb census 1835. és 1836-ban a 
városi közönség által örökösen mejjváltatott.

A földesúri törvény hatósággal felruházva 
volt berezeg Kobáry-család örököse Szász 
Koburg Gotthai Ferdinand fejedelmi her­
czeg a váltsági szerződésben az úri törvény­
hatósági jogot is a városi közönségre át­
ruházta , s ezen átruházás a szabad királvi•Z
városi kiváltság kiadásának bekövetkeztéig, 
királvi rendelettel jóvá hagyatott és arról 
1 ’est vármegye értesittetett.

A kecskeméti nem esek  azonnal belát­
ták a nagy hátrányt, mely őket fenyegeti, 
ha ezélt érhet a város a sz. kir. városi ki­
váltság megnyerésében: ugyanazért minden 
követ megmozdítottak, hogy abban akadá­
lyozhassák; más részről Pestvármegve, —•Z
melynek népesség, adózás és egyéb köz- 
szolgálat tekintetében Kecskemét egy egész 
tizedrészét képezte, — a jó fejős tehéntől 
megválni legkisebb kedvet sem mutatott, 
ennélfogva még súlyosabb akadályok fel­
halmozására készen állott; ugyanezért mi­
dőn a földesúri törvényhatóság átruházását•Z **
jóváhagyó királvi rendelet közgyülésileg 
tárgyaltatott, Pestvármegve azon kiváltsá- 
got jogi természeténél fogva átrubázliatlan- 
nak kimondotta, a királvi rendeletet télre 
tette és saját eminens jurisdictiojánál fogva 
Kecskemét fölött a törvényhatóságot és 
közvetlen átalános felsőbbséget a várme­
gyére átszállottnak decretálta. Ha ezen ha­
tározatánál Pestvármegve megmarad: alig 
megingatható jogalapon maradt volna; ámde 
bogy a kórmány ellen ekkor országszerte 
napi rendre került ellenzékeskedést s a 
királyi rendelet félretételét indokolhassa, 
tovább ment, és a kecskeméti nép érdeke



pártfogásának űrügye alatt elrendelte, hogy 
e lágyban közvetlenül a nép is hallgattas- 
sék meg: vájjon a városi tanács korlátlan 
önkényt! uralmát fogadja-e e l. vagy a vár­
megye atyai (?) kegyes (??) kormányát ? 
s a járásbeli szolgabirót a nép megszavaz- 
tatására kiküldötte.

Most már, az 1830-ik évi szervező ki­
rályi rendelet folvtán csillapodásnak indult• • A
kedélyek felkorbácsolá^ra nemcsak új al­
kalom és tágas tér nyílt 'Üarfem az illetők 
e végett kéz alatt utasítva is lettek, — s ki- 
váltképen a nem esek azzal izgattak: hogy 
a sz. kir. városi szabadalom megnyerésével 
a városi tanács nem a nép javát, hanem 
saját korlátlan uralmát kívánja megalkotni. 
— tehát ennek elhárítása végett mindenki 
a tekintetes nemes vármegye atyai (?) 
kegyes (??) szárnyai alá bocsátkozni s arra 
szavazni kötelességének tartsa.

Vgv is lett: a félrevezetett nép tizeden- 
kint összegvüjtetett, megkérdeztetek és — 
átaIában a vármegye fenhatóságára szava­
zott, — s ezzel Pestvármegye határozata 
szentesittetett.

•A mi pedig a nevetségesig furcsa, — 
Pestvármegye az eképen saját törvényható­
sága körébe teljesen bekeblezett Kecske­
métre, saját tagjai közül egy külön tör­
vényszéket nevezett k i; de az nem megye-•< CT**/
törvényszék, hanem úri törvényszék czim 
alatt szeneztetett és működött!!

A vármegye még tovább haladt. Az 
1830-ik évi királyi rendelet akkor a sz. kir. 
városokban dívott gyakorlat szerint Kecs­
keméten a városi tanács tagjainak hivata­
lát élethosszig kitelj esztette, a biró, jegy­
zők , tiszti ügyészek, pénztárnokok válasz­
tását s az időnkint közbejöhető üres helyek 
betöltését három évenkint a választott pol­
gárságra mint képviselő testületre bízta, 
mely intézkedéssel a városi elöljáróságnak 
mégis nagy erkölcsi erőt költsönzött; mi­
dőn 1836-ik év végén, az e módon megtar­
tandó három éves tiszt újítás ideje bekövet­
kezett, a helybeli nem esség testületileg s 
az általa ismét felizgatott nép törni ege, a

T Á K C Z A,

Napló töredékek
s c h w e iz i  u ta z á s é  in r ó 1.

A vierwaldstütti tó.
A vierwaldstátti tó, az ezt körül vevő négy 

kantontól, u. in. Luzern, Unterwalden, Schwyz és 
Úritól vette nevét: a legnevezetesebb, a leglátogatot­
tabb Schweiz minden tavai között. E tónak festői, 
felette regényes partjain történtek az ó-schweizi törté­
net legfontosabb eseményei, melyek fénypontját
Schiller .Teli Vilmos- ezimii színmüvében dicsőítette 
meg örök időkre.

A to alakja igen szabálytalan, sokszorosan szét­
ágazó öblöket képez, melyek közül a négy északi, 
félre nyomott kereszt alakot mutat, mig a délre 
nyúló két legnagyobb rész derékszöget képez. A tó­
nak ezen szabálytalansága oka annak, hogv hossza 
és szélessége felett oly igen különbözők a ‘leírások. 
Hosszúságául mindenesetre azon sokszorosan megtört 
\onalt kell feltennünk, mely a Sz. Gotthardon eredő 
Keuss hcómlesétö] 1- lüelennél. annak Luzern váro­
son keresztül történő kifolyásáig tart, melv távolság 
mintegy in  «ra járás (•''chweizban egy óra járás 
alatt értetik azon távolság, melyet egy gyalog-em­
ber ez idő alatt meghalad . Az egyes öblök közép 
számitású szélessége sehol sem haladja az egy órát. 
Ha azonban a tó északi részén keresztet képező két 
öblöt, a délnyugoti alpnaebi es északkeleti küssnachti 
Öblöket vesszük szélességül, akkor az mintegy 5 
órára tehető. Mindegyik öbölnek van saját neve. A 
legdélibb 3 órányi bosszú s 8íM> láb mélységű öböl

tisztújitásra királyi biztuskint megjelent al­
ispánt eljárásában meggátolta, erőszakosan 
is követeivel!, hogy az 183%. IX. törvény 
értelmében a tisztújitas átalábau a nép által 
eszközöltessék. — Nem szeretek kételyek 
közt mozogni; — lássuk tehát az eljárásá­
ból kierőszakolt alispán hivatalos jelentésé­
nek saját szavait a vármegye jegyzőköny­
véből :

„November hónap 25-én, a hely színén 
megjelenvén, másnap a helybeli nem es 
u rak  és lak o so k  hozzá az A. és B. alatti 
folvamódásokat adták be, melyek szerint a 
nem esség  az 183%. országgyűlési IX. 
törvén vezikkelv értelmében végrehajtandó 
tisztújitásban résztvenni kívánt s ugyanazt 
kérte a lak o sság  is, — alispán úr észre­
vételeit mind a választásra, mind különösen 
azon különbségre nézve, mely Kecskemét 
és más kisebb népességű úrbéri helyek közt 
van , megmondván , — meg is nyug'
mind a két rendbeli folyamodók s csön­
dességben haza mentek, — november 27-én, 
a Tanács és választott község Összejővén a 
L). E. F. alatti candidatio szerint a válasz­
táshoz akart fogni, midőn a tegnapi napon 
már megnyugodt nép Nemes Szokolay Hártó 
Jánosnak, ki éjszakának idején tizedenkint 
és házról házra járta a lakosokat s a vá­
rosban több helyeken a G. alatti czédulá-•z
hoz hasonló tartalmú iratokat raggatott a 
falakra, és szóval is „a nép szava Isten 
szava4 ingerlette a lakosokat, úgy nemkü­
lönben Nemes Bodacz István vezérletük 
alatt számosabb lakosok szobájába jővén, 
újra az egész tanácsnak és választott köz­
ségnek végképeui elbocsáttatását és az uj- 
jaknak az egész nép által leendő választá­
sát sürgették, Szokolay Hártó János a H. 
alá rekesztett s az elébbinél fentebb hangon 
irt mocskos és fenyegetődző folyamodást 
adván hozzá. Ezekből látván tudósitó alis­
pán úr a tanács ellen törekvését, a teg­
napi napon előadottak ismétlése mellett, 
megpirongatta őket és kijelentette, hogy 
tegnap magok is megnyugodván az általa 
rendelttekben, most azoktól el nem áll,

úri tó n ak  (Vrner-See) neveztetik, mivel ez egészen 
az Úri kanton területén fekszik. Ez a rész, a par­
toknak minden lépten nyomon változó panorámáit 
tekintve, a legnagyobbszerü, de viharban a legvesze­
delmesebb is ; — ehez csatlakozik a gersaui, vagy 
buocbsi-tó, mely kelet-nyugoti irányban majd 4 órányi 
hosszú, Schwyz és Unterwalden kantonok között. 
Ennek nyugoti végén, két sziklafok szőkéi a tóba, 
melyek azt teljesen elzárni látszanak; a tó itt majd 
»/ órai szélességre szorul össze. Innen mintegy 1 % 
órányira ágazik el északkelet felé a Rigi tövében a 
2 órányi bosszú Küssnachti, — délnyugotra az alp- 
naehi, — s északnvugotra a luzerni tó. A tó legna­
gyobb mélysége 1070 láb, 8 a viz felülete 1348 láb 
magasan van a tenger vizszine felett. A Gotthardon 
keresztül közlekedők és árúczikkek szállítása miatt a 
forgalom rendkívül élénk. G gőzösön kívül temérdek 
evezős és vitorlás hajó (Nauen) élénkíti a tavat. 
Viharban egyike a legveszedelmesebb tavaknak: itt 
igazán rettentő szép látványt nyújt a tornyosuló hul­
lámokkal küzdő szélvész. Ha az itt u. n. Föhn 
(déli-melegszél) az úti Reuss-völgyböl rettentő erővel 
kitör, a hullámokat böszülten felkorbácsolja,— s ha 
ugyanazon szél a hegyektől megtöretve nyugatról a 
hullámokat keletre a buoehsi; öbölbe kergeti, akkor 
a minden felöl zaklatott hullámok Brunnennél ret­
tentő zúgással összeütköznek s vad dühöngéssel lát­
szanak egymás megsemmisítésére törni.

A viz hötnérséke különböző Öblökben különböző; 
600—6oO lábnyi mélységben 4—6” R. mig a fel­
színe nyárban 16—22". — A tónak általános min­
den öblében történő befagyásáról mit sem tudnak. A 
vizszine tiszta, sötétzöld. A benyomás, melyet e pá­
ratlan nagyszerű vidéken az utazás a természet szép­
ségében gyönyörködő ember lelkére gyakorol, elfe- 
ledhetlen , kivált hajnalban , vagy alkonyatkor, midőn

vagy pedig az egész tanács és választott 
község tagjait megerősíti. Erre egy kissé 
megcsillapodtaknak mutatván magokat, ki­
mentek , ő pedig gondolván, hogy többé 
szót sem fognak a választás iránt tenni, 
ahoz hozzá akart fogni, mivel azonban el 
nem távoztak, a tisztújitást félben szakasz­
tottá, — ezt tanácsosabbnak tartván tenni, 
mint ilyetén felbujtatott embereknek a vá­
lasztást megengedni. Továbbá, hogy tudva 
legyen, kik voltak a fentebb nevezett két 
nemes ember vezérlete alatt második nap a 
városházánál, azok közül némelyeket felí­
ratván, neveiket J. alatt bemutatja, azon 
hozzátétellel, hogv ezek a városnak több- 
nyíre legutolsó lakosai. Ezeknek utálnia 
S e lly é i S ám uel jött elő s az L. alatt 
csatolt folyamodást adta be, kérvén az is 
a nép nevében az általa sürgetett válasz­
tási módnak megengedtetését. — Mindeze­
ket oly végből jelenti alispán úr, hogy a 
vármegye a kecskeméti elöljárók választási 
dolgának ilyetén helyzetében, midőn egv 
felől a törvényt, más felöl a város szőve- 
vényes állapotát kelletik figyelembe venni, 
a további határozást tegye meg, nehogy 
akár a törvény szerinti, akár az elleni vá- 
lasztásból a mostaninál nagyobb baj kere­
kedjék. “

Pestvármegye, hogy a királyi rendele­
tén nyugvó alapot is kirántsa a kecskeméti 
elöljáróság alól, 1837-ik évi mart. 31-én 
elhatározta, hogy a városi tanács Kecske­
méten épen úgy, mint a legszorosb úrbéri 
kezelés alatt álló bármely jobbágy-község­
ben, az 183%. IX. t. ez. szerint, egy szol- 
gabiró elnöklete és kijelölése mellett, áta- 
lában és közvetlenül a nép által választas­
sák, a jegyzők pedig a nép által fo g ad ­
ta s s a n a k  fel, — és ezt végre is hajtotta, 
— figyelembe sem véve az t: hogy az idé­
zett törvény 1-sŐ §-a s ennek utórésze a 
választóképességet és választás módozatát 
szabályozza, — valamint azt is mellőzve, 
hogy az 183%-ik évi törvények, jelesül 
pedig „a községek belső igazgatásáról4 
szóló IX. czikknek szentesítésére vonatkozó-

a lég tiszta, illatos, s minden, merre csak a szem 
tekint, a hajnal, vagy alkonypirjában ragyog. Ellen­
ben homályos, vagy esős időben a hatás itt is mint 
mindenütt ki nem elégítő.

Utazói a tavon Luzerntól, l'liielenig.
Öt órákkor indult el gőzhajónk Luzernból. Gyö­

nyörű tavaszi reggel volt, utazásra alkalmasabbat, 
kellemesebbet kívánni sem lehetett volna. Az égbolt 
tiszta, felhőtlen volt; az ily idő pedig itt ritka és 
megbeesülhetlen az utazóra a különösen ilyenkor él­
vezhető páratlanul szép kilátás miatt. Gőzösünk egy 
hangú csapkodással haladt előre az elevenzöld pázsi- 
tos hegykeretbe szorított csendes tó átlátszó* kékes­
zöld sima tükrén. Jobbra legközelebb a ezikkezakkos 
több ágú koronához hasonló, omlatag, kopasz tetejű 
„Pilátus- csúcsai emelkednek itt-ott hóval fedve; 
balra távolabb a „Rigi,- csúcsán messze kilátszik a 
3 emeletes vendéglő, hova évenként 10—15 ezer 
utazó szokott felmászni, hogy egy nyári nap följöt­
tével emlékezetéből soha el nem tűnő élvezetet sze­
rezzen lelkének. Luzernból elindulva % óra múlva 
kiértünk a luzerni öbölből s a Rigihöl kiszökelő 
hegyfok mellett haladtunk e l, melyen egykor Zinne 
és Tanzenberg osztrák vámhelyek állottak. Egy má­
sik közeli sziklatetőn Hertenstein vár csekély romjai 
láthatók, egykor azon Hertenstein Gáspár birtoka, ki 
1476-ban a murteni csatában, a szövetségesek hát­
védét vezényelte. A Pilátus sötét komor alakjával 
teljes ellentétet képez a Rigi tövéhez simuló, elcven- 
zöjd vidék közepén, kedves tájékon épült W ag g  is 
város, hol a gőzösnek első állomása van. E kis sa­
rokba szorult város kertjeiben a szelíd gesztenye- 
üge és mandula fa szabadon tenyész, annyira védve 
van az erősebb szelek ellen. E város Luzernnok ve­
teményes kertje. 1795-ben e jólétet mutató kis várost



lag, az országgyűléshez 1836-ik évi april 
18-ról intézett királyi leirat a szabados 
községeket az úrbériség körén kívül esők­
nek kimondotta és a tárgy komolyságához 
képest külön megalkotandó törvény által
szabálvozandóknak fentartotta, — a kecs- •/
keméti elöljáróság választását a felizgatott 
nép legalsó rétegének, a választóképesség 
iránti intézkedés nélkül oda dobta.

I
A most életben levő idősb emberek ál­

tal máig is „ u rb a ria lis  ta n á c s n a k 4 
nevezett ezen elöljáróság választása 1837-ik 
évi ápril 8-án foganasittatott, mely alka­
lommal a volt városi tanács elébb testüle­
tileg visszalépett. A tisztválasztás végrehaj­
tására kiküldött szolgabirő hivatalos jelen­
tése szerint, a városi főbíró Sz. J. a visz- 
szalépett tanács nyilatkozatát a szolgabiró- 
nak e szavakkal nyújtotta át : „Nem kény- 
szerűségből, mert azt el nem ismerjük, 
hanem Őnkint és azért lépünk vissza, mert 
mi Kecskemét város polgárainak igen, de 
jobbágyoknak elöljárói lenni nem akarunk 
és ily erőszakolt választás útján sem most, 
sem jövőben hivatalt viselni nem kívánunk;
mi csak három felsőbbséget ismerünk ma- «
gunk felett: Istent, Királyt és Törvényt; 
rólunk törvény nem intézkedett , a király 
pedig csak külön törvény útján kívánt in­
tézkedni ; visszalépünk továbbá azért, mivel 
a választás végrehajtását nehezíteni s pol­
gártársaink nyugalmát még inkább felhá­
borítani nem kívánjuk; kérjük annálfogva 
szolgabiró urat: hogy a választásra össze­
gyűlendő népnek ezt tudtára adni s nevünk­
ben megkérni szíveskedjék, hogy e válasz­
tásnál rólunk említés se tétessék.“

Ekkor aztán e város megérte azt; hogy 
midőn Pestvármegye alispánja Kecskemétre 
jött s a városi elöljáróság őt üdvözleni kí­
vánta , — a tisztelgő küldöttség elnöke be­
szélni kezdvén, — alispán úr e szorul szóra 
következő atyai kegyes rivalkodással mél- 
tóztatott dt ellhalgattatni: „menjen kend ki, 
elébb ugassa ki kend magát oda ktin s 
aztán bejöhet kend hallgatni.4 Ez pedig

nagy veszély fenyegette; ugyanis: a sok esőzés mi­
att a Rigi oldaláról nagy tömeg fold és porhanyó 
szikla elválván, a hegyen lefelé jőve elborított mint­
egy 80 hold földet, s 31 házat a hóba nyomott.

WSggisen túl van Vitznau, kicsiny, kellemes 
fekvésű falu, mely mögött merészen nyúlik fel a 
4457 láb magas Vitznauer Stock. Itt a tavat két 
magas, erdővel borított hegyfok szorítja Össze az 
u. n. Nasen. — A hajó egy fordulatánál új kép tárul 
fel az utas előtt, széles kilátás nyilik az egÓRZ bu- 
oehsi-tóra és vidékére. Átellenben fekszik a tóparton 
Beckenried, mögötte emelkedik az 5521 láb magas 
Stollen. Innen a gőzös a rózsát átellenben fekvő 
Gersauba megv. Igen festői kilátás van a tó közepé­
ről, balra a vitznauer Stock, szemközt a kettős csú­
csú Hoehfltlh, mellette bentebb a két kopasz, liainu- 
szin Mythen sziklafalai nyúlnak a magasba, melynek 
tövében regényes fekvésben terül el Schwyz város. 
Gersau fölött egész 3— l ezer láb magasságig látha­
tók elszórva egyes házak, melyek a dús lombozatéi 
cser- és gyümölcsfák lombjai közt, az elevenzöld 
pázsittól övezve igen kedves látképet nyújtanak. Em­
lítésre méltó Gersau politikai életéből, hogy ezen — 
a körül lakókat is ideértve — jelenleg alig 17<X) lel­
ket számláló falu, midőn 1359-ben függetlenségre 
tett szert, s az örök szövetségbe felvétetett, 400 
éven keresztül önálló, független köztársaságot képe­
zett, mely a csaknem örökös béke áldásai alatt 
virágzó jólétre emelkedett, mig nem a napóleoni 
néphohlogitás Schweizban ezen liliputi szabadállamot 
1798-ban meg nem szüntette s a Sehwyzi kantonba 
nem kebelezte be. — Több eredeti szokás tartotta 
itt fenn magát. Egész a huszas évekig szokásban 
volt itt , hogy búcsúkor a környékbeli csavargók, 
koldusok és kalandorok hozzátartozóikkal együtt u. n. 
„Gaiiner Kih,i“-re (Kirehweih búcsú) összejöttek, s

nem valami mendemonda. hanem valóság­
gal megtörtént igaz tény.

És mindezt a szennyes önérdekből szár­
mazott izgatás 8 a jámbor népnek meggon­
dolatlanul intézett rosszakaratú félreveze­
tése okozta: hogy e város népe egykor 
ennyire deinoralizáltatott, hajdan nagy te­
kintélyű elöljárósága igy megaláztatott. a 
a város méltósága sárba hurezoltatott és a 
vármegye önkényének martalékává sül vesz- 
tetett.

Azonban az 1836. IX. törvényczikk sze- 
rint végrehajtott „u rb a ria lis -  tisztválasz­
tás következő évben királvi rendelettel 
megsemmittetett s a régi tanács hivatalos 
állomására vissza 1 tel veztetett.

(Folytatása következik.)

Színház.
Szombaton, február 19-én, az országos hon- 

védmenház építési költségeinek némi fedezése 
tekintetéből jótékony czélú előadás rendeztetett, 
Szigligeti „Üldözött honvédőjével. Mind a mellett, 
hogy ez estén az „Olvasókör* bálja sok színház 
látogatót vont el a színházból: szép számú közön­
ség gyűlt össze, kik között a honvéd főparancs­
nokot .1 ó z s e f fó'herczeg ő fenségét is örömmel
szemléltük kíséretével egvütt. Az előadás nem volt• •/
épen a legjobb, de mégis — látszott ,az illetőkön, 
hogy igyekeztek azt el nem ejteni. Es ez valóban 
szép volt tőlük; csak az a kár. hogy D e m jé n n é t 
nem figyelmeztették, miszerént a közönség gúny­
mosolyát ne vegye tetszés nyilvánításnak; talán 
akkor nem izetlenkedett volna annyira feltűnő mó­
don! Az egyes szereplők közül kiváltképen Tamá­
si né asszonyt emeljük ki; játékában sok bensőség 
volt s hosszú nehéz szerepét hitünk szerént szépen 
oldotta meg. S z ilá g y i B e r tá n a k  szerepe alig 
volt, de olyan jól nézett ki ál-menyecske szere-
{lében, hogy igazán nem lenne szép tőlünk emlitet- 
enül hagyni. A férfiak közül F ö ldes i a czim- 

szereplőn sok igyekezetei tanúsított ugyan, de 
talán épen e miatt alig volt egyetlen sikerült moz­
dulata, vagy szavalatbani kifejezése. F e re n c z i 
öltözéke összhangtalau volt bár: de játéka kifogá­
son fölüli, s arczának maszk irozására a bujdosó 
honvéd őrnagyot gondosan takargató, vigyázó és 
hív bajtárs kedélyállapotának hű kinyomata volt. 
K ocsis ma is, mint legtöbbször, arról győzött 
meg bennünket, hogy ő e társulatnak az intriguakra 
kiválókig képesített szorgalmas és igyekező tagja. 
Hanem szakáin sehogy sem illett arczához, és igen 
k á r, hogy erre gondot nem fordított. S ze le s  
olyan kopott kabátban jelent meg eleintén, hogy 
ha folyvást nem grófurazzák,— bizony kinek sem 
jutott volna eszébe őt annak tartani; különben 
egész szerepét elmosódottá tette a játékán végig

bárom napon keresztül dorbézoltak, a 4-ik napon 
azonban már egynek sem volt szabad magát Gersau- 
ban mutatni.

Innen Brunnen állomás következik. Közvetlen a 
kikötő mellett levő vendéglő oldalán két falfestmény 
van, egyik az első bárom szövetségest ábrázolja, 
emlékül 1315. deezember 19-re, a mely napon az 
orkantonok a morgarteni csata után az esküt megú­
jították ; a másik két alakot tüntet elő ez aláírás­
sal: „Swen und Switó die vermeintlichen Gründer 
von Schwyz.-w

BrunnentŐl kiindulva, az uri-tóba vág át a gőz­
hajó , melynek minden egyes pontja Schweiz őstör­
ténete emlékeitől van megszentelve, s lett a szabad 
nép előtt örök emlékűvé. Azon ponthoz közel, hol 
az úri és gersaui tó derékszöget képez, a parttol 
alig két Ölnyire egy 85 láb magas szikla emelkedik 
ki a vízből, benőve mohával, körül-futva repkennyel 
s tetejét egv zöldelö fa disziti: ez az u. n. -Myt- 
henstein,- melynek a tó felöli részén óriási aranyo­
zott hetükkel ez olvasható: -Dem Sánger Telis, 
Friedrich Schiller die Vrkantone 1859.“ Szebb s 
egyszersmind nagyohhsz.erii emléket valóban sehol 
sem emelhettek volna a német nemzet dicső költőjé­
nek ennél. Ez emlék előtt, — bár kissé távolról —- 
elhaladva, jobb fidöl egy pázsitos tér tűnik az. utazó 
szemébe: ez a G riitli, a schweizi népszabadság böl­
csője, a szövetség emlékmezeje. Ez azon szent hely, 
hol 1307-ben november 7 és 8 közti ejjelen Hirst 
Walter Attinghausenböl (Eri) Stauffaeher Steinenból 
(Schwyz) és Arnold an dér Halden Melehthalból 
(Unterwalden) 30 elvtárssal együtt az esküt letették; 
melyet Schiller oly velős rövidséggel igy ad elő:

„Wir wollen sein ein einig Volk von Brüdern,
In keiner Noth uns trennen und Getahr.

r
n

Vonulni látszott kedvetlenség. C se tri a csaszlaui 
rendörhiztost olyan jól ad ta , hogy ma meg kell 
dicsérnünk, s h a , — mintán ót nincs szerencsénk 
közelebbről ismerhetni — saját— és nem születésé­
nek érdeme — őszintén tesszük is. — Lehetetlen 
itt, ezek elmondása után — elismeréssel nem szó­
tanunk a szili társulat azon szives készségéről, 
mellyel épen Szombati, tehát különben is jövedel­
mező napi előadás fele részéről az országos hon- 
vedmenház építkezési költségeihez járulás tekinte 
teből lemondott. Nem vagyunk ugyan illetékesek 
ezért nekik köszönetét szavazni, sót úgy vagyunk 
meggyőződve, hogy sokkal nemesebb indulat vezeté 
őket ez eljárásnál, mintsem hogy ezt várnák íb : 
de teljegyezni hivatásunknál fogva kötelességünknek 
tartottuk, annyi valiukább mert némelykor a köte­
lesség telyesitése is érdemül róható fel s ha az itteni 
viszonyokat tekintetbe vesszük, a társulat emez 
eljárása épen ebbe a categoriába esik.

Kedden, február 22-én, K ováesné  jutalmául 
Offenbach „Szép Helená4-ja adato tt. . .  akarjuk 
mondani: hurezoltatott színre. Hogy a siker egyik 
részen minél nagyobb legyen, három műkedvelő 
szívessége is igénybe vétetett s mi a kasszát illeti, 
az eredmény nem is maradt el. Nagyobb közön­
ségre mostauábau nem emlékezünk e társulat elő­
adásain; hanem meg is köszönték s csináltak olyan 
előadást, minőre szinte nem emlékezünk; pedig ha 
valaha láttunk rósz előadásokat: e társulat eléggé 
részeltetett belőle öt hónapon keresztül. No de se 
b a j, úgy sem soká mulattatnak már bennünket 
„legújabb,u „hires4 és „nagyszerű4 műveleteikkel; 
s m i, — legalább ez estén — magunkra vethetünk, 
hogy reményünkben ennyire csalódtunk. Volt-e, ki 
azt hitte közülünk, hogy sikerül „Helena4 elő­
adása? Felelet: nem volt! — s mégis megtöltőnk 
a színházat zsúfolásig. Hanem hogy nagyérdemű 
publicum mit is kívánsz te, rongy hatvan krajezá- 
rodért ? Quasi verő?!.. Mintha bizony nem, volna 
neked „pugris4 népnek ez is eléggé jó! Édes jó 
atyámtiai nem kell olyan arrogánsnak lennni; hi­
szen a szereplők 9/,0-ed része még csak hírből 
sem hallott „Helénáról4 , nemhogy látta volna, s 
mindamellett — mondjuk ki őszintén — nem si­
került-e nekik az előadás foldreejtése?! Maga a 
jutalmazott asszonyság sem az volt, kinek egyelőre 
íiittük. Hangja fátyolozott, csengés nélküli volt s

llelená4-ja ? ........ az meg már csakugyan nem
Helena4 volt. A műkedvelő urakra alig van egyéb 

mondani valónk, mint az, hogy kár volt ily en  
s ik e r é r t  117 „absentiát4 szerezni. 1‘á r is  szerep­
vivőjének hangja csak volna; de M cnelaus úrral 
együtt meg sem tudnak még a színpadon állani. 
Menelaus urnák ezenkívül még hangja sincs, pedig 
hang nélkül operát nem lehet énekelni. C a le h a s ­
ról sem mondhatunk semmi különöst; de talán az 
ö zeneismeretének köszönhetjük, hogy’ a te rec t- 
téb e  bele nem sültek.

Ennyit mondani kötelességünk volt. Nem néz­
tük el szónélkül soha, ha a közönség szeme közé 
por hintetett; nem nézhetjük el ez utolsó retera- 
daukban sem. K ovács Mór elhagyja ezúttal 
Kecskemétet, hol társulatának az ő kimagyaráz- 
hatlan magaviseleté miatt nem valami irigylésre 
méltó saisoiija volt: s a mi referensi tisztünk cz-

Wir wollen frei sein wie die Viter waren;
Eher den Tód, als in dér Kneehtsehaft leben.
Wir wollen traueu auf den höehsten Gott 
End uns nieht fűrehten vor dér Maciit dér Mensehen.-

Itt határozatott el a hazát hallatlanul sanyar­
gató fejedelmi helytartók megbuktatása.

Három kis forrás buzog ki egy szikla oldalból, 
melyet a néphit a három első szövetséges nyomán 
fakadottaknak tart. A schweizi közhasznú társaság 
az ifjúság között egy aláírást rendelt el, melynek 
eredménye lett, hogy e klassikus helyet, mint el ide­
ge n ithe tlen  nem zeti b irto k o t megvásárolták.

A Griitli fölött falegyenes meredek hegyen a 
gyönyörű, kedves látványt nyújtó Seelishergi gyógy­
intézet áll. 'Tovább haladva a halparton sűrű sötét­
zöld fenyvesek s cserfák között váratlanul tűnik elő 
a lejtős pázsitos hegy lábánál, közvetlen a tó parton 
a sugár magas piros tetejű kis kápolna, csarnokszerű 
homlokzatával: ez a Teli kápolna. 1388-ban építtette 
az Eri kanton azon a helyen, hol Teli merész 
ugrássá, Gessler esónakáhól magát Istenre hízva ki­
ugrott. E kápolnában a nemzeti hős emlékére even­
ként áldozócsütörtök utáni Pénteken ünnepélyes isteni­
tisztelet tartatik, melyre a nép, különösen az őskan­
tonokból feldíszített csónakokon özönlik e helyre. 
T íz perez múlva a gőzhajó a tó végpontján Flilelen- 
nél köt ki. Váratlanul regényes vidék. A tó parton 
a kis falu terül el sziklák köze szorított kis síkon, 
jobbról és halról óriási hegyek emelkednek; sűrű 
erdővel díszítve, melyeket meghaladva emelkednek 
ki a kopasz, hainusz.in falmeredekségű, itt ott hótól 
csillogó sziklacsúcsok. Távolabb szemközt a ritka 
szabályos gúla alakú 94t»4 láb magas hó koronás 
Bristenstoek zárja he a láthatárt.

(Folytatása következik.\ *



uttul .-zinhu veget ér. Mielőtt azonban a tollat, 
mit öt hónapon keresztül mind a közönség, mind 
a társulat érdekeben az igazságot megközelíteni 
törekvő buzgó igyekezettel vezettünk, letennénk, 
nem álllurtjuk meg. lmgy röviden egyet s mást el 
ne mondjunk. A kötelesség telyesitése olykor má­
sok érdekebe ütközik, ez pedig érzékeny kedésre, 
sokszor haragra gyulasztja az illetőket. De ha rosz- 
akaraf nem vegyül a kötelesség-telyesitésael: az 
érdek sértés látszólagos, a hántolom nem igazi, a 
feljajduláfc nem jogos, s a harag indokolatlan* 
Azon hántalmak, miket e sorok Írója s átalában e 
lap kötelessége telyesitése közben a most távozó 
társulat némely tagjától, különösen annak igazga­
tójától kapott, csak tövis volt. mely rózsaszedés 
közben ujjainkat szurdálja. I g a z ta la n o k  senki 
iránt sem voltunk, s a legfőbb vád az, hogy oly 
e g y é n e k e t is d ic s é r tü n k , k ik e t  meg is ró­
h a ttu n k  v o ln a ’. Elismerjük, csakhogy ez épen 
a tá r s u la t  ré sz é rő l nem g á n c so lh a tó  eljárás. 
Hibázni hibázhattunk, hiszen mi is emberek va­
gyunk, — hibázni pedig emberi dolog: de magunk 
lábán jártunk, s meggyőződésünkhöz hívek vol­
tunk minden körülmények között. Hogy ez nem 
tetszett mindenkinek, — nagyon természetesnek 
találjuk , s hogy haragudtak ránk , azt meg meg­
vártuk’. Egyet azonban önök is, mi is megtanul­
hattunk . hogv t. i. bennünket csak jó előadással 
és igyekezettel lehetett ártalmatlanná tenni; mig 
mi önöknél csak falra hánytuk a borsót. Tisztelet 
a kivételeknek — mert hiszen voltak számosán 
ilyenek is, — de önök nagyrészint sze rv esén ek  
voltak, kiket m osni hálátlan és hiába való munka 
volt, s csak örülnünk lehet, hogy ez valahára 

Veniam damus, petimusquefélbe szakad . 
vieissim.

• • •

B á l k ró n ik a .
Az „< Hvasó-kör" második bálja február 19-én 

megtartatott a régi színházban. A terem igen 
csinosan volt diszitve, és fényesen kivilágítva; a 
teremben a legszebb hölgy-koszorú, minő ez évi 
báli idény alatt egy bálban sem volt városunkban; 
alig hiányzott valaki szépeink közül a fényes ko­
szorúból ,’ melyet nem a külső fény és pompa tett 
fényessé, mert mint értesültünk, az egyszerű, de 
csinos báli ruhákat, legtöbbnvire szépeink szép 
ujjaik készítők, és igy kétszeresen szépek voltak; — 
a ruhák legtöbbnyire fehér mól, keskeny piros, 
sárga vagv kék szalagokkal díszítve. Az átalá- 
nos jó kedv, reggeli 5 óráig együtt tartotta a vi­
gadókat. — Az „< Hvasó-kör" két bálja vívta ki ez 
évben nállunk az elsőséget, hol városunk minden 
rangú és rendű polgárai legnagyobb részben meg­
jelentek és igy bátran megjelenhetett volna azon 
magát a demoerata kör tagjai közé beirt, de szü­
letése daezára aristokratikus gőggel megtölt pöf- 
feszkodö család, ki az „Olvasó-köri" balra azt 
mondá: „o lvan  helyre nem megyünk bálba" — 
mert ilv en  közönség köze bátrán eljöhetett volna 
o lyan család, a nélkül, hogy fényességükre a 
legkisebb árny is esett volna. Valóban nevetséges 
még mulatságainkban is magunkat igy elkülöníteni 
akarni és masoknál nemeseid) agyagból gyurtnak 
hinni m agát, a mai korban, és midőn az illetőkről
elmondhatjuk — noseo t e -----vagy ismerünk bájos
maszk . . .

Nyílt számadás.
A Kovács Mór igazgatása alatti dráma, nép­

színmű és operetté színtársulat által f. évi február 
19-én, fele részlien a honvédmenház alaptőkéjének 
gyarapítására rendezett jótékony czélu színi előadás 
jövedelméről.

Bevétel:
1 in.: 153 db. zártszék jegyért (50 krjával 

befolyt 91 ft. 80 k r .; 2-or.: 5 db. földszinti jegyért 
40 krjával 2 ft.; 3-or.: 3(5 db. tanuló jegyért 20 
krjával 7 ft. 20 k r .; 4 e r.: 2(5 db. karzati jegyért 
20 krjával 5 ft. 20., jegyekért összes bevétel 
10G ft. 20 kr. Ebből a kiállítási költségek szini- 
igazgató úr felszámítása szerént 35 ft. 57 k r . , ki- 
fizettetvén, maradt tiszta jövedelem 70 ft. G3 kr. 
Ezen összegnek fele a színészet részére 35 ft. 
31 krban kiadatván, maradt a jótékony czélra 
35 ft. 32 kr. Ehhez a jótékony czélra történt 
fclültizetések és adakozásokból bejött 2G ft. 80 kr.

A helybeli kereskedelmi testület által ugyané 
czélra f. hó 14-én hozzám átadatott 30 ft.

Így a honvédmenház javára begyült 92 ft. 
12 k r ., melyből 92 ft. Vidacs János országos kép­
viselő úrnak a mai napon elküldetvén, a 12 kr. 
pótolva még 18 krral postadijra fordittatott.

F e lü lfi z e t te k  és a d a k o z ta k :
A helybeli kereskedelmi testület 30 f t ., Dukai 

György 3 ft., Pintér László 1 ft., Baromlaki 
Sándor 4 ft. , Milhoffqr János 1 ft. 20 k r . , Szap- ! 
panos László 1 ft., Ág Károly ezukrász 40 k r . , 
Gyenes Pál 4<> k r . , Kún László 40 kr. , B. Kiss 
Mihály 40 k r . . Csemniezky Lajos 49 k r ., Szeless 
Zsigmond 40 k r ., Zimay Károly GO k r ., Bélák 
Albert (50 k r ., Blaskovics Sándor (50 k r . , Dr. 
Doniján István 1 ft., Lestár Péter 1 ft., Dr. Kocsis 
József 1 ft., A. Tóth László 1 ft. GO k r ., Kristo- 
fpris Juhász Ilon 1 ft., Ifj. Deák Mihály 40 k r . , 
Ag Lajos 40 kr. , Tóth Károly 20 k r., egy valaki 
40 k r ., ld. Szabó László 1 ft., Marton Lászlóné 
2 ft., I jszászi Imre 40 k r . , Muraközy Jenő és 
Gyula (iO k r ., egy valaki 10 kr., Tomaskó Jakab 
GO k r ., egy valaki 20 k r ., egy valaki 50 kr. , 
összesen 5(5 ft. 80 kr.

Miről midőn a n. é. közönséget értesíteni sze­
rencsém van, nem mulaszthatom el egyszersmind, 
valamint működött színtársulat úgy a szives ada­
kozók irányában, a szenvedő honvédség nevében, 
hálás köszönetemet nyilvánítani.

Kecskemét, február 22. 1870.
ü z a lk a y  G e r g e ly , 

honv. egyl. elnök.

József gőzmalom társaság.
A kecskeméti „József-gözmalom" részvénytár­

saság alólirt választmánya ezennel köztudomásra 
hozza, hogy f. évi február 27-én, d. u. 3 órakor 
a társaság helyiségében . rendkívüli közgyűlést 
fog tartani, inelvre a t. ez. részvényesek ezennel 
nieghivatnak.

T a n á c s k o z á s  tá rg y a :  az üzlet telkének 
nagyobbitása.

Kecskemét, február 19-én, 1870.
József gőzmalom társasági ! 

igazgató választmány.

Újdonság és vegyes.
t  Király és Királyné <5 fcségeik Kedden

délután Budára érkeztek.
t  Budán a vár palotában Csütörtökön, febr.

24-én udvari bál tartatott.
y Halálozás. Kovács Erzsébet özvegy

Sikari Kovács Gáspárné asszony, folyó hó 17-én, 
(I napi betegség után élte 8l-ik évében elhunyt. 
Halálát egyetlen életben levő fiú, 19 unoka és 12 
másod unoka gyászolja, Lapunk tisztelt szerkesz­
tőjével , kinek első neje az elhunytnak volt leá­
nya. Az elhunytban városunk egy köztiszteletben 
álló példás életű nőt és jó gazdasszonyt, gyermeke 
és unokái egy szerető anyát, egyházunk egy val­
lásos buzgó keresztyént vesztet. — Áldás és béke 
porain t

f  József főherczeg február 19-én, dél­
után 3 órakor a Félegyházáról jövő vonattal váro­
sunkba érkezvén, minthogy egyetlen fogat sem 
volt az indóháznál, egv kukoriczát hordó kocsira 
két zsák kukoriczát feltétetett, s arra felülvén 
segédével, azon hajtatott he a fogadóhoz. — Hajh 
be sok tekintetes, nagyságos mokra úrnak fellázad 
o hírre nemes vére, — paraszt kocsira, kukoriczás 
zsákra ülni ? — A főherczeg estve a színházban 
volt, hol ezen napon a honvédmenház javára tar­
tatott előadás; az előadást egészen végig várta , 
másnap reggel tovább Pestre utazott.

f  A Sz.-Endrei választó kerületben
folyó hó IG-án, a kapuféltől búcsúzott gróf Ráday 
László helyett országgyűlési képviselőül Harkányi 
Frigyes Deák-párti választatott meg.

f  Nyíregyháza közelében a múlt heti ke­
mény hidegben a farkasok megettek egy kocsijá­
tól elmaradt utast s egy simái koresmárosnét.

f  A szomszéd Lajos-Mizse pusztai bir­
tokos lakosok kérvényt nyújtottak be Jászberény 
város képviselő testületéhez, melyben közigazgatási 
és egyházi tekintetben szabad rendelkezhetési jogot 
kérnek. Annyi igaz, hogy sok baj és hátránnyal 
jár rajok nézve mindenben az oly távol eső Jász­
berény városától függni.

f  A szomszéd Kerekegyházán — mint a
„Jász-Kunság" Írja — az ottani plebánus híveinek 
nyakára kőműves inast erőszakolt mint tanítót, 
népnevelőt. Ki egyszersmind lúd-, kácsa- és kuko- 
rieza-tolvaj . . . No csak haladunk. Pék inas levél­
tárunk , kőműves inas tanító!!

j* Vaskalaposság. Révész Imre Debreczen 
város nagytudományú lelkésze „Adalékok a magy. 
prot. iskolák autonómiájának történetéhez" czimű 
füzetkében azt igyekszik bebizonyítani, hogy az 
1868-ki vallás és közoktatási törvény „hogy ha 
szigorúan végrehajtátik, a magyar prot. iskolák 
tetemes része nem sokára el fog pusztulni". A töb­
bek közt igy szól: „ki b iz to s i t  b e n n ü n k e t ,  
hogy is k o lá in k b a n  nem  fognak-e h o ln a p  
róm ai k a n o n o k o k  és p ü sp ö k ö k  v iz i tá ln i ."  
Igazsága van a nagytiszteíetü úrnak, ha a róm ai 
alatt római katholikus kanonokot értett, mivel az 
múlhatlanul elpusztulását okozná a debreezeni 
prot. iskolák és egyháznak; — mert a múlt hóban, 
midőn Szász Károly prot. lelkész megvizitálta a 
kecskeméti római katholikus iskolákat, azonnal 
távozása után mind az egyházak, mind az iskolák 
össze dűltek, a megszentségtelenitéstől . . . Oh vas- 
kalaposság ’.!

f  A „Tiszavidóki Újság* barátságosan 
üdvözli a szegedi iskolai széket, hogy a n é m e t 
nyelvet nem tette kötelezett tantárgya az elemi és 
reál-iskolákban. — Eszünkbe jut egy másik nagy 
város főbírája, ki hazafiságát abban akarja meg­
mutatni , hogy a növelő nőre ráparancsolt, hogv 
leányainak nem szabad egyetlen német szót sem 
tanulni, — mert ő azokból magyar nőket akar 
növelni. — No hacsak abból állna a magyar nők 
érdeme, hogy németül egy szót sem értsenek, 
ugyan nem sokra mennénk; — szomszédi viszo­
nyunk , körülményeink, és a német nyelv terjedt­
sége miatt, — a ki nem egyedül szántó-vető akar 
maradni , a nélkül bizony nehéz boldogulni: 
azért annyit helyes az elemi iskolákban megta­
nulni, hogy később az ifjú, lia szüksége leend reá, 
többit könnyebben megtanulhassa.

Gyomán egy nép-bank felállítása tervez-
tetik.

T

10-én
2(580,

A párizsi nagy farsangi ökröt febr. 
hordozták körük Az első koszorús ökör 
a második 2(540, a harmadik 2800, s a

neffveaik 3000 fontot nyomott.*•

Felelős szerkesztő: Hornyik János.

I R  DE T
F e l h í v á s .

A „József-gözmalora" részvény társulat, részvényrészlet fizetéseinek ha­
tárideje már rég letelvén, az érdekelt tartozásban levő részvényesek tisztelettel 
felkéretnek: hogy hátralékaikat ezen felhívásnak nyilvános megjelenésétől szá­
mítandó négy hét elforgása alatt lefizetni annyival is inkább készkedjenek, 
mert különben az alulirt igazgatóság a szabályok 7-ik ij-ának szigorát kényte- 
lenittetnék ellenük alkalmazásba venni. Kelt Kecskeméten, febr. 25-én, 1870.

A „József-gőzmalom “
igazgató választmánya.

r  r «* • < r e «.
Alulirt országos főügynökség tisztelettel tudatja, hogy Kecskeméten egy kerületi ügy­

nökséget állított Wiszt József úrnál, ki is meg van hatalmazva biztosításokat tűz- és jég-károk 
ellen, valamint az. e m b e r  é l e t é r e  felvenni, egyszersmind felhasználván az alkalmat fenneve­
zett ügynökségünket a t. közönség kegyébe ajánlani. — Pesten. 1870. Febr. 19-én.

Az „Adriai biztosító társaság (Ruinione) országos főügynöksége** Pesten.
M o n n . — N e b a » H u H Í,

Hivatkozva fentebbi értesítésre magamat a t. közönség pártfogásába ajánlom, azon 
alázatos megjegyzéssel, bogy a biztosítási dijak a lehetőségig olcsón számíttatnak és előfordult! 
károk sebesen kiegyeulittetnek.

IVfoef
kér. ügynök.

hirdetmény.
Kecskemét szab. kir. város területével 

szomszédos Ágasegyháza pusztában eldásra 
kitétetik:

1-ör. Egy asztag széna , mintegy 80 sze­
kérre való ; akár egészben, akár öl számra 
részletenként.

2- or. Mintegy 4,000 kéve nád, háromféle
osztályba sorozva, u. rn. 8, 10, szegni
való pedig 16 forintjával száza.

3- or. Igen jó fajú. tenyésztésre alkalmas 
és apa ménnek való k é t darab negvedfilire, 
bárom  darab harmadfííre mend csödör, ösz- 
szesen öt darab.

A venni szándékozók mindezeket megte­
kinthetik a helyszínén és értekezhetnek irán­
tuk Kecskeméten, a tulajdonos Fórián Ká­
rolynál.
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